
I pa je rekel: Stoj. dosti je lega! In je začel politiko de­
! iiacije denarja. On ne dovoli, da bi­se država zadolže­
| vala pri Narodni banki, nego pravi, da mora država iz­
j hajati s svojimi dohodki. S tem je prenehalo tiskanje 
I novih bankovcev in posledice so se takoj pokazale: naš 
; denar je začel na vrednosti pridobivati. Danes je na 

curiški borzi, ki je merilo vrednosti papirnatih valut z 
zlatim švicarskim frankom, 100 naših dinarjev je vred­
no približno 6.60 švicarskih frankov, dočim je bilo pred 
enim letom 100 naših dinarjev vredno 5.40 švicarskih 
frankov. Vsi znaki kažejo, da bo vrednost denarja — 
rastla. 

Če se bo vrednost našega denarja še dvignila, vsaj 
tako obeta finančni minister, se bo s tem nujno zvišala 
tudi njegova kupna moč ali drugače povedano: cene 
blaga bodo začele padati. Pri kmetijskih pridelkih se to 
že čuti. Manj se čuti pri manufakturi, kolonijalnem bla­
gu in industrijskih izdelkih. Nobenega dvoma pa ni, 
da bo konkurenca v trgovini tudi tukaj potisnila cene 
navzdol. 

Z ustalitvijo ali stabilizacijo denarja se morajo 
nujno ustaliti tudi cene blaga, kar. je za kmetijstvo ve­
likega pomena. 

Še večjega pomena pa je v tem slučaju nekaj dru­
gega, namreč varčevanje. Pri stalnosti denarja pride 
varčevanje zopet do polne veljave. Varčevalci imajo za 
svoje varčevanje korist, in sicer dvojno: prvič, da so 
sploh nekaj privarčevali, drugič, dobijo lepe obresti. Če 
bo vrednost denarja rastla, pride k temu še tretja ko­
rist, namreč dobiček na prirastku valute, to se pravi, 
da bodo dobili izplačan več vreden denar, kakor so ga 
vložili. Tisti, ki bi danes kupili blago, češ, da je denar 
premalo vreden, bo pri porastku valute na izgubi, ker 
bo pozneje isto blago manj vredno kakor denar, ako 
bi ga bil shranil. 

Naše geslo danes mora biti: Varčevanje in še en­
krat varčevanje in zopet varčevanje. Vsako gospodar­
stvo in ravno tako tudi kmetijsko gospodarstvo rabi 
kapital. Namen kmetski kapital zbirati in organizirati 
imajo naše kmečke, zadružne hranilnice in posojilnice. 
Marsikdo, ki je po vojni svoj denar trosil in celo iz po­
sojilnice dvignil, se danes, ko denar pridobka na vred­
nosti, bridko kesa. Pa ne samo to, on sedaj spozna vred­
nost posojilnice ter se obrača nanjo za posojilo. Kako 
bo pa posojilnica dajala posojila, ako ni ljudi, ki bi 
kmetski kapital zbirali, to se pravi nalagali in ga s tem 
dali na razpolago posojilnici, da more dajati posojila 
pomoči potrebnim. Kdor tedaj nalaga svoj denar v po­
sojilnico, ta ne samo koristi sam sebi, ampak celemu 
kmetskemu stanu in pomaga na noge kmetijskemu go­
spodarstvu. Brez kmetskega kapitala v kmetijstvu na­
predek in izboljšanje ni mogoče in kmetski kapital se 
zbira v naših zadružnih hranilnicah in posojilnicah. 

Med vojno in po vojni je smisel za varčevanje sko­
raj popolnoma padel. Glavni vzrok temu ni bila samo 
vojna, ki je med ljudskimi sloji razširila pijančevanje, 
zapravljanje itd., glavni vzrok je bil ta, ker se je ljudem 
zdelo, da res ni bilo vredno varčevati. Denar ni imel 
nobene vrednosti, zato je vsakdo gledal ,da je denar 
obrnil v blago, pa če tudi blaga ni potreboval. Ljudje, 
ne samo, da niso več vlagali, ampak so celo stare pri­
hranke dvigali in jih vtikali v različno blago. Danes pa 
je denarni položaj zopet Ui^, da so varčevalci, ki tudi v 
časih ničvrednega denarja niso dvignili hranilnih vlog, 
marveč še nove vlagali, veseli, da so varčevali, ker ima­
jo v stiski na strani potrebno rezervo. Zakaj to? Zato, 
ker denar zopet prihaja do veljave. Pred vojni in vojni 
vlagatelji imajo korist na rastoči valuti. Sedanji vlaga­
telji so vložili malovredni denar, vun pa bodo dobivali 
dober denar. Naj to nekoliko pojasnimo. 

Do zadnjega časa je naša vlada zasledovala politi­
ko inflacije denarja. To se pravi, da se je država pri 
Narodni banki kar naprej zadolževala, vsled česar je 
bila Narodna banka prisiljena, dajati v promet vedno 
nove bankovce. Na ta način je vrednost denarja nepre­
stano padala. Menda je danes vsakemu jasno, da je 
vrednost denarja v veliki meri odvisna od množine ban­
kovcev v prometu. To je bila torej inflacija, ki je tirala 
naš denar neusmiljeno navzdol. Sedanji fin. minister 

Zakaj naj varčujemsl 


